

Hou 記手筆 — 平凡的工作！？

孺子牛

1978 卷 10 期 3



還記得，剛畢業的時候，腦子裏總考慮著選擇那一個專科，總盼望著盡快到專科部門中，從事不平凡的工作！後來到了醫院實習，起初一切感到很新鮮，幹起來很有滋味，有一種與讀書時代截然不同的歡樂。可是日子久了，倒覺得有點兒routine的味道。一天，與幾位同學聊起來。我無意中發起嘮騷：「真叫人發悶，整天都做著routine乜乜routine物物！」怎知這一來，引起了議論紛紛。

一位在產科實習的同學說：「我們不是每天都替很多 episiotomy wound 補針嗎？最初，我補得不太好，可是漸漸手勢純熟，而且補得很漂亮，簡直成了一門手藝。這樣的盡心盡力是必要的。在產後覆診中，有些產婦在個多月後，還感覺到傷口疼痛，甚至有些人發生感染，成爲膿腫，真叫人痛心！細心查看之下，發覺傷口內留下了一條短短的線未有拆除，這些看來是「輕微」的疏忽卻帶來病人很大的痛楚，使她對分娩多留下了一個痛苦的回憶！」

跟著一位骨科的同學也搶著說：「我一天遇上數十個手指骨折創傷，於是大部份時間都花在補手指仔上。可是，稍有不慎，不但會做成感染，還會誤將手指的神經連在皮上，做成日後（甚至永久性）的疼痛，這樣病人在精神上，工作能力上的損失真是難以補償的！這種可以避免損失的責任不是我們又是誰呢！」

「是的，腹痛是我們外科常見病之一。急性膜炎是其中具致命可能的急性病。一個簡單而準確的測定是血液中的澱粉酶（amylase）的數量。特別是發病初期，其症狀與其他引致腹痛的病原相似，更要依賴驗血去鑑別。所以我們就慣常地替腹痛的病人驗血了。就此，雖然有時百中無一，卻爲這個病人避免了垂危，甚至喪命。平凡的驗血是含有不平凡的意義的呀！」

「聞說，一個患肺病的病人在肺科診所治病，治癒後定期覆診，每次

照肺，已有十多年了。一天，病人說有點頭暈，醫生細看肺片，發現心臟發大，一度血壓，竟已升達200／140！翻查記錄，在十多年的肺片中，已存在心臟發大的現象，然而病人卻一無所知！這難道怪病人嗎？病人不會自己量血壓，更不會看肺片，其中原因當然不明，可能雙方有誤會，例如醫生以為病人早已找別的醫生治療心臟病，而病人可能以為醫生說正常指的是身體的一切正常，而不單指肺部正常，不過，每天看百多張肺片對醫生說來可能是平凡，但對該患有高血壓的病人來說就很不平凡了！」

想不到，此次一談，引起我日後對routine work有重新評價的必要。